

ПАМЯТИ ПРОТОІЕРЕЯ П. А. АРХАНГЕЛЬСКАГО.

Почившій 22 сего января на 81 году протоіерей соборной церкви гор. Краснослободска Петръ Аѳанасьевичъ Архангельскій принадлежалъ къ числу старѣйшихъ, достойнѣйшихъ и заслуженныхъ представителей епархіального духовенства ¹⁾. Онъ ввляется типичнымъ представителемъ или точнѣе носителемъ идей и завѣтовъ стариннаго духовенства, воспитаннаго въ суровой дореформенной школѣ и закаленнаго не менѣе суровой школой жизни. Присматриваясь къ жизни почившаго, невольно поражаешься гармоническимъ сочетаніемъ въ одной этой личности величайшихъ христіанскихъ добродѣтелей—вѣры, надежды и любви.

Вѣра почившаго была глубокая, вполне сознательная и чуждая яда скептицизма. Предъ нами не аскетъ, не фанатикъ, даже не строгій подвижникъ, тѣмъ болѣе не лицемеръ, а просто христіанинъ и пастырь, знающій цѣну своимъ религіозно-нравственнымъ убѣжденіямъ и не измѣняющій ихъ ни подъ какимъ вліяніемъ. Во имя завѣтовъ церкви и евангелія почившій смѣло и рѣзко обличалъ сознательное отступленіе, а тѣмъ болѣе пренебреженіе обязанностями христіанина; тѣже завѣты побуждали его убѣжденно и сердечно назидать и поучать тѣхъ, кои работали грѣху по немощи. Вѣрой и дѣтской преданностью промыслу онъ жилъ и убивалъ въ зародышѣ всѣ выпадавшія на его долю горечи жизни (смерть 4 взрослыхъ дѣтей, зятя и жены), всѣ самообольщенія. Всѣ дѣла почившаго

¹⁾ Род. въ 1825 г.; священникомъ съ 1850 г., протоіереемъ съ 1870 года; состоялъ учителемъ Н.-Ломовскаго дух. училища и членомъ правленія онаго (съ 1861 по 1870 г.), законоучителемъ Красносл. город. училища и мужской прогимназіи, членомъ правленія Красносл. дух. училища съ 1873 г., наблюдателемъ цер.-прих. школъ (съ 1884—1894 г.) и предсѣдателемъ отдѣленія (съ 1886 г.), благочиннымъ (съ 1866 г.). Награды: орд. Анны III и II ст., Владиміра IV и III ст., палица.

(постройка на свои средства кладбищенской церкви, школы, приобретение причтовых домов и проч.) — плодъ вѣры; вся его жизнь — неустанная борьба, направленная къ тому, чтобы вѣра не оказалась мертвой, а чтобы она оправдалась въ дѣйствительно добрыхъ дѣлахъ. А добрыя дѣла почившаго, коими оправдывается его вѣра (помимо указанныхъ) слѣдующія: милосердіе, кротость, долготерпѣніе, смиреніе.

Наилучшей характеристикой личности покойнаго и въ частности доказательствомъ его необычнаго смиренія, какъ плода вѣры, служитъ слѣдующее обращеніе покойнаго протоіерея къ духовенству, пожелавшему въ 1895 г. праздновать 25 лѣтній юбилей его протоіерейства. „Услышавъ о предположеніи праздновать юбилей моего 25 лѣтія протоіерейства въ гор. Краснослободскѣ, я рѣшительно заявляю, что сего не желаю. Смиреніе предъ Богомъ есть мой девизъ: гордымъ Богъ противится, смиреннымъ же даетъ благодать. Будетъ! довольно! Весь благочиннической округъ (до 30 церквей) подносилъ мнѣ крестъ въ день моего 35 лѣтія служенія въ священномъ санѣ въ 1883 г. Теперь я себѣ соорудилъ „юбилей“ на кладбищѣ (разумѣется кладбищенская церковь) и больше никакого не хочу. Не затѣвайте ничего! Я даже постараюсь въ этотъ день уѣхать. Все прошло! все пропѣто! Молитва и могила — вотъ мой юбилей! Вы, конечно, читаете въ газетахъ, что многіе старцы отказывались отъ юбилеевъ: такъ уважьте и мое отреченіе и по всему городу скажите, что я не желаю праздновать своего юбилея. Аминь“.

Наше время распатанности религіозныхъ вѣрованій особенно должно бить призвательно почившему, сумѣвшему провести въ жизнь истинныя христіанскія начала — начала вѣчной Божьей правды. Почившій всегда и при всѣхъ

обстоятельствахъ призывалъ свою паству къ вѣрѣ, самой чисто-дѣтской. вмѣстѣ съ тѣмъ его пламенно вѣрующее сердце жило всей полнотою христіанской надежды и упованія на милосердіе Божіе. Не себѣ только, но всѣмъ и каждому о. протоіерей неустанно твердилъ: „надѣйся на милость Божію, и все будетъ хорошо!“ Но чаще всего почившій повторялъ заповѣдь Апостола любви: „любите другъ друга!“ Этотъ святой завѣтъ о. протоіерей положительно твердилъ и настойчиво напоминалъ особенно въ тѣхъ случаяхъ, когда замѣчалъ ссору, вражду, зависть, взаимное недовольство. Вся его жизнь, частная и служебная, была одухотворена заповѣдью любви. Постоянно прислушиваясь къ ея голосу, почившій дѣйствительно любилъ всѣхъ и каждого, примирялъ враждующихъ, прощаль зло, не помнилъ обидъ, снисходилъ къ порокамъ, слабостямъ. Всѣ, имѣвшіе дѣло съ почившимъ, какъ благочиннымъ, слѣдователемъ, предсѣдателемъ Отдѣленія, хорошо знаютъ, что онъ рѣдко кого осуждалъ, судилъ и наказывалъ. Любовь заставляла почившаго быть не только милосерднымъ, но и милостивымъ. Всякое горе, всякая нужда встрѣчали съ его стороны не только самое теплое сочувствіе и нравственную поддержку, но и посильную матеріальную помощь. Поистинѣ почившій протоіерей былъ миротворецъ и милостивецъ; онъ носилъ въ своемъ сердцѣ завѣты евангельскихъ блаженствъ и уже здѣсь на землѣ получилъ за свои добродѣтели самую драгоценную награду — всеобщую любовь и признательность.

Такимъ обр. почившій о. протоіерей воплотилъ въ своей жизни самыя высокія евангельскія добродѣтели: онъ имѣлъ вѣру непостыдную, любовь нелицемѣрную, надежду неизмѣвную. И за это Господь благословилъ его входы и исходы, дѣла, словеса и помышленія. Вѣримъ, что Мило-

сердый и Праведный Судія воздастъ своему вѣрному рабу достойная и въ вѣчной жизни! Свящ. *Н. С—вѣ.*

